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关于举办2015年全国科普日暨
杭州市第29届科普宣传周活动的通知

各区、县（市）全民科学素质工作领导小组，市科普和全民科学素质工作领导小组各成员单位，各有关单位：
为进一步提高全民科学素质，落实中共杭州市委十一届九次全体（扩大）会议精神，根据《中华人民共和国科学技术普及法》、《国务院办公厅关于印发全民科学素质行动计划纲要实施方案（2011—2015年）的通知》，以及《杭州市科学技术普及条例》要求，拟于9月19日—25日举办以“万众创新、智慧生活”为主题的2015年全国科普日暨杭州市第29届科普宣传周活动。现将有关事项通知如下：
一、活动时间

2015年9月19-25日（全国同步开展，部分科普活动提前启动）。
二、活动主题

万众创新、智慧生活。
三、活动内容

紧紧围绕“一号工程”、“两区”创建、“三美”杭州建设，突出“万众创新、智慧生活”主题，创新活动形式，丰富活动内容，策划和设计贴近实际、贴近生活、贴近群众的科普活动进机关、进社区、进农村、进学校、进企业、进军营，积极倡导讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好社会风尚，动员全社会和全民共同参与创新，形成大众创业，万众创新的生动局面。重点围绕以下四个方面开展活动：

（一）贯彻科普条例，提升科学素质

全面落实中共杭州市委关于“深入实施创新驱动战略”的重要决策，以科普条例贯彻实施为重点，以提高市民科学素质为目标，围绕社会热点问题，组织院士、专家面向基层开展科普讲座、科普展览、知识竞赛、科学辩论等科普宣传活动，崇尚科学、反对迷信。

（二）引导创新创造，助推“一号工程”
重点围绕大数据、云技术、电子商务等开展科普活动。邀请互联网、大数据等方面科学家，以及中科院老科学家讲师团深入基层开展科学传播活动；在广大农村开展电子商务培训；社区科普大学开展社区数字化科普系列活动。继续开展公务员和企业专业技术人员网络知识竞赛，举办博士后服务团农村行、流动科普馆进农村、科普大讲堂进企业、寻找企业基层最美科技人员、“科普益民”社区行、青少年科技创新与实践、大学生科技创新、科普进文化大礼堂等活动，推动科普事业更好地服务经济社会发展。并通过科技成果科普化展示推介、科研机构和大学实验室向社会开放、面向公众的科技传播活动、科普志愿者行动等多种形式，帮助公众及时了解最新的科技发现和创新成果，吸引公众积极创新、大胆创意。
（三）保障安全健康，倡导科学生活

注重和谐发展，引领市民科学生活。围绕促进市民身心健康目标，组织开展防灾减灾、突发事件应对、食品安全、养身保健、疾病预防、社区居民健康心理关爱等科普宣传，举办社区居民科学素质专项提升、科普微视频进地铁进公交进楼宇等系列活动，让群众在科学、健康、文明的生活方式中得到实惠。

（四）突出需求导向，重在市民受益

组织2015年全国科普日主场主题活动。将中国杭州低碳科技馆作为全国科普日和杭州市科普宣传周主场活动的常设场地，组织开展面向公众的科普主题活动，打造每年度全国科普日和杭州市科普宣传周主题性、示范性、标志性的活动。广泛动员社会各方面和基层单位全年围绕科普日主题开展科普活动。一是组织开展科普进校园活动。与各地教育等部门联合开展进校园系列科普活动，如科学家走进校园、科学实验走进校园等，把科学知识、科学方法、科学精神送给青少年，启迪科学思维和创新意识。二是组织开展科普进社区活动。组织动员各级科普示范社区，特别是全国科普示范社区围绕科普日主题，结合社区实际，带头开展贴近居民实际的科技改变生活等方面科普知识宣传，增强社区居民创新参与意识。三是组织开展科普惠农活动。组织农业专家，动员农村专业技术协会、农村科普示范基地、农村科普带头人和科普工作队，围绕科普日主题，结合本地实际，开展农业新技术讲座、新品种推广、农村网商管理培训等科学技术相关科普活动。四是组织开展科普开放日活动。发动基层科普馆、科普教育基地以及高等院校、科研院所和高新企业在全国科普日活动期间，积极推出与主题相关的科普展览或科普宣传活动，开放实验室，吸引公众尤其是青少年参与科普。

四、活动要求

（一）精心组织，加强领导。要根据有关要求认真谋划，制定工作方案，认真组织实施全国科普日和科普宣传周活动。各单位要深入贯彻《杭州市科学技术普及条例》，围绕全国科普日和科普宣传周主题，组织开展丰富多彩的科普活动周活动。特别是各乡镇、街道要按照杭州市政府2014—2015年全民科学素质工作任务书要求，认真组织开展科普活动周主题活动。各区、县（市），杭州西湖风景名胜区管委会要对辖区乡镇、街道开展科普周活动加强指导和督促。
（二）加强管理，统一规范。要围绕活动主题面向公众开展科普日活动，着力提高全国科普日活动的互动性和吸引力。采用规范的主标题和灵活的副标题名称，活动参考名称为：主标题——2015年××区、县（市）（学会、学校、科普教育基地）全国科普日和杭州市科普宣传周活动，副标题——特色活动名称。

（三）贴近公众，务求实效。要结合实际，充分发挥科普志愿者作用，围绕主题创造性地开展全国科普日活动。在组织开展科普日活动中，要认真落实中央关于改进工作作风、厉行勤俭节约的有关规定，贯彻落实党的群众路线教育实践活动成果，落实中央八项规定，力戒形式主义，着力在提高活动实效上下功夫。

（四）加强宣传，营造氛围。要加强网络、新媒体宣传，充分发挥广播、电视、报刊、互联网、微信、移动终端等作用，加大对全国科普日和杭州市科普宣传周活动的宣传力度，让更多的公众了解全国科普日活动，扩大活动的受益面和影响力。

五、其他事项

（一）各有关单位筹划的重点活动登记表（一式两份及电子邮件）请于8月25日前报送市科协。

（二）活动结束后，各有关单位要认真总结，于10月15日前报送优秀活动项目推荐表（包括总结、相关图片、影像资料）和活动统计表。杭州市科协择优向上级科协推荐 “2015年全国科普日活动优秀组织单位”和“2015年全国科普日特色活动优秀单位”。

（三）相关材料：市级学会报市科协学会部，其他单位报杭州市科普和全民科学素质工作领导小组办公室（设在市科协科普部）。

（四）重点活动登记表、优秀活动项目推荐表和活动统计表电子稿下载地址在市科协官网文件资料栏目（http://www.hkx.org.cn/wjzl/index.asp）。
（五）联系人

1.市科协科普部余志金，电话（传真）：85061067，E-mail：hzskpb@163.com。

2.市科协学会部姜彤，联系电话：85156105，E-mail：hzsxhb@126.com。

               杭州市科普和全民科学素质工作领导小组

                2015年7月22日
	抄送：佟桂莉常委，张耕副市长，周琪、李强煜副秘书长。
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